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Manuscrisele intrate nu se înapoiază

Deschiderea şcoalelor primare
Va fi acum la  15 O etom vrie . -  în tâ rz ierea  a p roven it din cauza b oa le i la  «opu-

Cu toţii vedem bine, că omUl în viaţă 
se izbeşte de diferite necazuri. Cine ştie căite, 
le înfruntă mai uşor. Cine nu ştie carte, — 
sau ştie foarte puţină, — dintr’un necaz iasă, 
în altul cade. Priviţi împrejur şi veţi vedea

In anul acesta deschiderea şcoalelor pri
mare a întârziat cu IT/2 lună. Motivul a fost, j 
că s’a ivit o boală printre copiii mici: aşâ 
numita paralizie infantilii (un fel de gută). 
Boala s’a observat m!ai întâi în Bucureşti, dar 
după aceea s’a ivit şi în provincie. N a rămas j 
aproape nici un judeţ, ca să nu se fi întâmplat 
un caz sau două. Pe alocuri au fost mai multe 
cazuri.

Prima amânare a deschiderii şcoalelor pri
mare a fost pânjăl la 1 Oetomvrie, a doua s’a 
făcut până là 15 Oetomvrie. Când scriem ace- j 
ste rânduri, în Bucureşti s’au întrunit toţi 
inspectorii şcolari regionali, cari desigur vor 
discuta între altele şi asupra deschiderii şcoa
lelor primare, cum şi măsurile ce sunt de luat, 
ca boala să nu se mai lăţească. Căci una stă: 
boala nu s'a stins.

Timpul fiind însă înaintat, e foarte greu 
a ţineâ şcoalele poporale închise pe toată 
ţara. Noi suntem' un popor tânăr, avem lipsă 
mare de carte, — şi încă multă carte, 
din care cauză nu e lucru uşor a tot amână 
deschiderea şcolilor.

Pe de altă parte, dacă s’a ivit o boală 
între copii, deasemenea nu e lucru nimerit, a 
deschide şcolile cu uşurinţă, fără a lua toate 
măsurile de prevedere, ca astfel după putinta 
omenească să se încunjure lăţirea bolii.

Ne putem deci aşteptă : Sau că Ministe
rul Instrucţiunii amână din nou deschideiea 
şcoalelor primare, sau permite deschiderea cu 
anumite rândueli şi reguli nouă, de cari po
pulaţia va trebui să ţină bine seamă.

*
Aşa fiind starea lucrurilor, ne adresăm 

iubiţilor noştri cetitori delà sate, punând tu
turor la inimă următoarele :

Dacă se vor începe cursurile la şcoală, 
trimiteţi copiii fără nici o grijă, căci cei de 
sus au chibzuit bine ce fac. Deci nu trebue 
să fiţi îngrijoraţi de răspândirea bolii.

In acelaş timp daţi atenţiunea cuvenită 
măsurilor ce se vor lua pentru totala stân- 
gere a paraliziei infantile. E foarte probabil, 
că se vor luă înai întinse măsuri pentru cu
răţenie. Urmaţi cu toţii sfaturile date, căci 
ele vă aduc numai bine.

A nu da un copil la şcoală, să înveţe 
carte, — azi când omul fără carte trăeşte ca 
o vită — e un păcat neiertat. Acest păcat mai 
târziu se răsbună amar, asupra celorce l-au 
făcut. De aceea noi nu putem din destul 
îndemnă pe sătani: Daţi-vă toţi copiii la 
şcoala din sat. Aci să isprăvească toate cla
sele. Făcând aşa, uşuraţi traiul şi viaţa co
piilor pentru mai târziu.

cele spuse acî.
Ştim, că sătenii noştri o duc greu de pre

zent. Cheltuelile sunt multe, veniturile pu
ţine. Şi trimiterea la şcoală a 2—3 copii 
costă multişor. — Dar azi nu este alt mij 
loc de uşurare, decât acesta: dă toţi copiii 
să înveţe carte, căci mai târziu cu atât mai 
mult vor câştigă. Şi aceasta va fi bine nu nu 
mai pentru ei, ci şi pentru cine i-a crescut. 
Copiii buni şi cuminţi nu uită nici odată de 
părinţii lor, cari i-au crescut şi învăţat carte.
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Un şir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

rile electorale îşi au partea de vină şi magi
straţii. Şi probabil s’a gândit la unele juneţe, 
unde unii magistraţi n’au fost cum trebuia.

Declaraţiile dlui Iuliu Maniu au indispus 
pe magistraţii din Sibiu. Aceştia au cerut, 
aştăvară, permisiunea ministrului de justiţie, 
ca să dea în judecată pe dl Maniu. Dl mini
stru Stellán Popescu a dat încuviinţarea ce
rută. Acum aflăm, că procesul se va judecă 
ia Cluj. Pentru ziua de 14 Oetomvrie ol 
Maniu a fost citat, ca să fie ascultat. Pertrac
tarea ar urtnà mai târziu.

In situaţia dată, astăzi când' se ştie cum 
au decurs alegerile parlamentare, stai uluit 
văzând ce se petrece. Dl Iuliu Maniu dat 
în judecată !

"Din informaţiile ce le avem, dl Maniu 
aşteaptă în toată liniştea, ba doreşte chiar, 
pertractarea acestui proces, âpre a doveuî cum 
s’au făcut alegerile în multe judeţe din ţara.

Polîtka io tară
Pe când-această foaie ajunge în mâinile 

cetitorilor, parlamentul ţării s’a deschis. Ziua 
fixată în Constituţie e 15 Oetomvrie. Aşâ se 
şi întâmplă. Guvernul a voit să fadă cum- pre 
scrie legea. Şi bine a făcut. Noi mai ,adau- 
gem : dar săi jse facă toate în ţară, cum pre
scrie legea. Atunci va fi pace şi linişte, în
cetând enervarea de azi.

Lipsa de bani între oameni, îngreunează 
plata dărilor către stat şi a altor obligăm inie 
publice. Statul neavând destui bani, unii func
ţionari nu-şi pot primi lefurile la vreme. Că 
funcţionari sunt mţulţi şi pe alocuri se lucră 
foarte puţin, asta se trece cu vederea. Până 
când va putea merge aşâ, vom vedea. ,

In minister* * se lucrează la întocmirea 
bugetului (venitele şi cheltuelile statului) pe 
anul 1928. Se mai spune însă, că venitele in- 
casate până acum1, în (anul acesta, nu Ating, 
prevederile făcute. S’a incasat deci mai pu
ţin. Şi asta e uşor de înţeles, considerând re
colta slabă şi alte neajunsuri în producţie.

Astfel fiind starea reală în ţară, e peste 
putinţă, ca guvernul să nu iafmlăşuri piai aspre 
contra celorce fura banii sfatului. Trebue o 
lege nouă. Celce fură avutul altuia, să fie 
cât ‘se poate de aspru pedepsit. Altcum nu 
se poate pune capăt acestui mare neajuns, 
care ne face ţara de ruşine. Pe ,de altă parte, 
văzând atâta jaf, chiar şi oamenii harnici din 
ţară încep a-şi pierde voia de lucru, .obser
vând că impozitele şi taxele cresc alături (cu 
furtul banului public.

Dl Iuliu Maniu dat în judecată
După alegerile parlamentare, dl Iuliu 

Maniu a făcut diferite deciâi'aţiuni celorce l-au 
întrebat asupra alegerilor. Astfel dl Maniu 
a declarat unor ziarişti din Cluj, că în abuzu-

Hotărîrile biroului 
Partidului Naţional Ţărănesc

C om u n icat

Biroul Partidului Naţional Ţărănesc, în şe
dinţa de Mercuri (5 Oct.), la care au participat 
membrii comitetului de direcţie şi parlamenta ii 
aflători în Bucureşti, a hotărît convocarea 
mi teiului de direcţie |pi a parlamentarilor Par
tidului pentru ziua de l i  Oetomvrie, dimi
neaţa la orele 11 a. în.

S’a decis ca parlamentarii Partidului Na
ţional Ţărănesc s(ăI nu ia parte Iß şedinţa de 
deschidere a Corpurilor legiuitoare şi s’au de
legat d-nii Dr. Alexandru Vaida-Voevod şi 
Ion Mihalache să suţină contestaţiile făcute 
contra alegerilor din Durostor şi Bălţi.

Biroul a însărcinat pe d-nii Dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, Gr. Iuuian, Caius Brediceanu şi 
I. Lugoşanu cu examinarea chesiiunei optan- 
iilor, atât în legătură cu întreaga situaţie 
externă a României cât şi cu întreaga pro
blemă a reformei agrare, în vederea desbate- 
rilor parlamentare, cărora Partidul vrea să le 
dea loc pentru elucidarea chestiunii, ni pii- 
mele şedinţe ale Corpurilor legiuitoare.

Iii fine, biroul Partidului a hotărît să se 
trimită înştiinţări organizaţiilor pentru ţinerea 
congreselor judeţene ale Partidului în toată 
ţara în zilele din 23—30 Oetomvrie, în vederea 
alegerii delegaţilor pentru congresul Parti
dului conform statutelor.

** *
Cum se ştie congresul Partidului, ce va 

avea caracterul unei mari adunări poporale, 
se vai ţine la Alba-Iulia. In principiu s’a sta
bilit data la 6 Noemvrie a.c., rămânând ca la 
17 Oetomvrie să se hotărască definitiv ziua 
în care se va ţine. adunarea.

In legătură cu cele cuprinse în comuni
catul de sus, suntem în măsură a mai da ur-
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urătoarele lămuriri : Organizaţiile judeţene au ! 
fost invitate să-şi ţină congresele judeţene, 
unde este cu putinţă, în ziua de 23 Octom- 
vrie, fiind Duminecă ; în ziua de 26 Octom- 
vrie, când e serbătoarea Sfântului Dumitru; 
sau în Dumineca din 30 Octomvrie 1927.
— La şedinţa comitetului de direcţie din ziua 
de 17 Octomvrie, vor luă parte şi membrii 
Sfatului Parlamentar. Discuţia în această şe
dinţă nu va avea de obiect decât fixarea datei, 
întrucât s’a hotărît în mod definitiv, că con
gresul anual al Partidului Naţional Ţărănesc 
se va ţine anul acesta la Alba Julia. •

Un consiliu de miniştri cu 
Regenta

Joi acum, 13 Octomvrie, înainte de deschi
derea parlamentului, se ţine un consiliu de 
miniştri sub preşidenţia înaltei Regenţe. Ţi
nerea acestui consiliul ar fi dorinţa Regenţei.

Cu această ocazie se va discută şi cer
cetă toate chestiunile politice, economice şi 
financiare la ordinea zilei, iar în special lu
crările viitoare ale parlamentului.

In cercurile politice se dă o deosebită 
însemnătate acestui consiliu. Dorinţa Regen

tei, pentru ţinerea consiliului, a fost comu
nicată dlui prim-ministru Brătianu, iar după 
aceea de comun acord au fixat ziua de Joi.

Un generalisim al
armatei române

Comandantul suprem al armatei române 
a fost totdeauna Regele ţării. Prin moartea 
regelui Ferdinand s’a schimbat Situaţia. De 
aceea, în timpul din urmă s’a vorbit, în diferite 
rânduri, că unul dintre generalii mai meri
tuoşi va fi ridicat la rangul de generalisim ai 
armatei. S a amintit chiar numele generalului 
Mardăreseu.

Ori, această numire nu se poate face aşa 
uşor şi repede, căci nu e jprevăziută în legea de 
organizare a armatei. Pe de altă parte, con
form Constituţiei, puterile comandantului su
prem al armatei trec de drept asupra Regen
ţei. Şi în Regenţa ului e nici un general până 
acum, iar o schimbare în aceste persoane din 
Regenţă e iarăş grea de făcut.

Cum se vor face bugetele 
comunale şi judeţene

întocmirea bugetelor comunale şi jedeţene 
-— în baza nouei legi administrative — a pro
dus multe greutăţi în anul trecut. Pentru în
dreptarea situaţiei, în anul viitor, se plănuesc 
acum noui rândueli.

Comisiunea specială din Ministerul de Fi
nanţe n’a întrunit în săptămâna trecută, spre 
a pregăti regulele generale cari trebuesc avute 
în vedere la întocmirea bugetelor (venitele şi 
cheltuelile) comunelor şi judeţelor pe anul 
viitor.

In urma cercetărilor făcute, comisiunea a 
mai hotărît, ca Ministerul de Finanţe să deă 
o subvenţie totală (ajutor) de 74 milioane lei 
la 42 de judeţe şi comune, cărora bugetul lor 
pe 1927 n’a putut siă le acopere prevederile 
de clieltueli. Celelalte comune şi judeţe vor 
trebui să-şi acopere toate lipsurile din ve
nituri proprii.

In ce priveşte regulele de alcătuire a bu
getelor pe anul 1928, comisiunea a fixat punc
tul următor: Toate comunele şi judeţele să-şi 
mărginească cheltuelile la veniturile ce le au.
In cursul anului 1928 statul nu va mai da 
nici o altă subvenţie.

S’a mai hotărît, să se atragă atenţiunea 
în ce priveşte ştergerea cheltuelilor cu cum
părări de automobile sau angajări fără rost de 
funcţionari.

După 10 ani •
Se împlinesc zece ani delà izbucnirea re

voluţiei ruseşti: Fapt înscris cu mult sânge 
în Istoria Omenirii. Colosul rusesc şovăind la 
început, a .fost apucat de vârtejul nebun al 
torentului revoluţionar şi apoi s’a prăbuşit în 
prăpastia uriaşă a prăpădului bolşevic.

Clienţii nedespărţiţi ai temniţelor ruseşti: 
Lenin, Trotzki, Stalin şi alţii, ajunseseră apo
stolii poporului rusesc. Ei prevestiau |apropiata 
bolşevizare a Europei întregi. „Din Rusia va 
veni lumina“ ziceau ei, mai întâi în România 
şi Ţările Balcanice şi de aici prin Ungaria şi 
Italia, în apusul Europei. „In timpul cel mai 
scurt, vom avea pretutindeni domnia bol
şevică“ , se lăudau ei.

Asta eră în anul 1917__ Iar astăzi, după
10 ani, cei cari cugetau în felul acesta, stau 
descurajaţi şi oftează văzând zădărnicia vi
surilor şi silinţelor lor. Ţările Europei s’au
convins de nebunia învăţăturilor bolşevice__
Şi ca urmare -se feresc cu grijă de uneltirile 
dibace ale trimişilor Moscovei.

Până când starea actuală de lucruri dăi- j 
nueşte în Rusia, orice ţară priveşte cu ne
încredere şi groază silinţele ce le depun con
ducătorii bolşevici pentru o apropiere între 
Rusia şi restul Europei. Dovada ne-o dau ţă
rile mari din Apus. f , ,

Şi atunci ce le-a mai rămas apostolilor 
bolşevici? Zece ani de svârcoliri n’au făcut 
decât să mărească convingerea lumii despre 
nenorocirea bolşevică.

îşi vor continuă munca lor blestemată în 
sânul Ţării Ruseşti? Asta o pot face încă... 
Până când răbdarea mojicului rus va ajunge 
la margine. Până atunci vor continuă să tri
mită turme de duşmani de-ai lor spre tărâ
murile îngheţate şi pustii ale Siberiei. Dc 
zece ani n’au făcut altceva. C. H.- -. * ., ■ . . ...  
Agitaţia în Ungaria

contra României
Din Budapesta se anunţă, că Duminecă 

în 9 Octomvrie 1927, a avut loc la Miskolcz 
desvelirea monumentului ridicat în amintirea 
soldaţilor căzuţi în răsboiu. Cu acest prilej 
a ţinut o vorbire aţâţătoare ex-arhiducele Io- 
sif, în calitate de fost comandant al regimen
tului de infanterie din Miskolcz.

Ex-arhiducele a amintit luptele fostului 
său regiment delà Măeiuş (în Ardeal, aproape 
de Carpaţi), şi a cerut soldaţilor şa jure, că 
tricolorul maghiar va flutură iarăş la Măeruş 
şi înqă o Imie de ani de acum înainte pentru 
mărirea şi gloria Ungariei. Fostul arhiduce 
şi-a sfârşit vorbirea cu următoarele cuvinte: 
Va veni vremea, când vo/u merge iarăş cu 
voi Să murim pentru patria milenară.

Politica externă
F ranţă  ş i Rusia. Guvernul francez a ce

rat celui rusesc rechemarea ministrului sovie
tic la Paris cu numele Rakovsky, care a fost 
descoperit că lucră la aţâţarea armatei fran
ceze. Guvernul rusesc a trebuit să recunoască 
vinovăţia lui Rakovsky şi să aprobe înlocuirea 
lui. Cine va fi urmaşul în postul delà Paris, 
încă nu se ştie. (După unele ştiri, Rakovsky 
vrea să rămână pe viitor ca om privat în 
Franţa, făcând propagandă comunistă.)

Bulgaria. Ziarul parisian „La Liberté“
a publicat zilele trecute o corespondenţă din 
Solia, în care se vorbeşte despre primejdia 
înarmărilor bulgare şi spune între altele : Bul- 
gai ia n a încetat niciodată să protesteze -con
tra micşorării armatei sale active şi să ceară 
pei misiunea de a înfiinţă organizaţiuni mi
litare, 'motivând cu primejdia comunista, de

care Bulgarii trebue să se poată apără ori
când. De prezent Bulgaria are 23.000 mitra
liere, 149 tunuri de mare calibru şi 60 tunuri 
uşoare. Sumele de bani daţi pentru aviaţie 
îu 1923 erau 5]/2 milioane leva, pe când fn 
1926 au atins aproape 78 milioane leva. So
cietatea Naţiunilor se pare a nu observă a- 
ceste fapte.

Germania şi Iugoslavia au încheiat zi
lele acestea un tratat de comerţ. Ziarele celor 
două ţări observă, că printr’o conlucrare mai 
strânsă, pe terenul economic, se ya ajunge uşoi 
Ia o strângere a legăturilor de prietenie şi 
pe terenul politic.

Iugoslavia  şi Bulgaria. Acum câteva zile 
generalul sârb Kovacievici a fost omorît la 
Stip, de către comitagii bulgari, ceeace a pro
dus o mare agitaţie în Iugoslavia. Cercurile 
politice iugoslave susţin, că comitetul revo
luţionar macedonean este încurajat şi de Ita
lia, care are interes să nu se înfăptuiască o 
apropiere între Iugoslavia şi Bulgaria. Guver
nul blilgar este aspru atacat, pentrucă .îngădue 
comitetului să organizeze astfel de atentate pe 
teritorul bulgar. Comitetul macedonean ar fi 
fost desfiinţat, dacă guvernul bulgar nu ar su
feri existenţa lui. Cadavrul generalului a fost 
adus la Belgrad şi îngropat cu mari onoruri. 
Ministrul de externe iugoslav a ordonat închi
derea graniţelor de către Bulgaria. Se mai 
spune că Iugoslavia va rupe legăturile diplo
matice cu Bulgaria, dacă aceasta nu va luă 
măsuri aspre pentru a împiedecă trecerea aten
tatorilor bulgari pe teritoriul iugoslav (Stip, 
numit şi Istip, e localitate pe teritorul iugo
slav). Cei trei făptuitori ai atentatului contra 
generalului Kovasevici au fost descoperiţi şi 
atacaţi de miliţia iugoslavă din partea locului. 
Atentatorii se ascunseră într’o peşteră din 
muntele Maleche, în apropriere de drumul ce 
merge spre oraşul Radovicze, la graniţa bul
gară. După o luptă, care a durat toată noap
tea, miliţienii au găsit în lăuntral peşteres 
două cadavre. Al treilea atentator a fost prins 
în viaţă şi transportat la Stip.

Anglia. In Anglia sunt două partide 
mari: cel liberal şi cel conservator. De mulţi 
ani de zile, aceste partide se Schimbă la con
ducerea ţării. Numai acum patru ,ani a format 
un guvern de scurtă durată şi partidul la
burist (al muncitorilor). De prezent e la (gu
vern partidul conservator, care în zilele tre
cute şi-a ţinut congresul anual la Cardif. La 
acest congres primul ministru Baldwin a ţinut 
vorbirea de deschidere, spunând între altele 
următoarele: Suntem la putere de trei ani, 
dar în mai Imult de jumătate din acest timp, 
am avut de înfruntat greutăţi economice mai 
mari decât a întimpinat vreodată orice alt 
guvern. Guvernul nostru a avut să lupte nu 
numai cu necazurile de după marele răsboiu, 
ci şi cu greva generală a minerilor şi alte 
greutăţi. Cu toate acestea, ţara noastră se 
desvoltă bine. Lucrăm din cât putem pentru 
pacea internă şi externă. Intre altele ne ocu
păm şi cu ideia a da femeilor dreptul de vot, 
începând delà vârsta de 21 ani. Partidul con
servator cere sporirea taxelor vamale.

Rusia şi America. Conducătorul bolşe
vic Troţki a ajuns în timpul din urmă în de
osebire de păreri cu alţi conducători boîşevici, 
cari sunt azi în guvernul rusesc. Aceştia din 
urmă au început chiar să perzecute pe Troţki, 
fostul lor tovarăş sincer în anii trecuţi. — 
Acum se anunţă din New-York, că Troţki, 
prin unii prieteni politici ai săi, ar fi cerut 
guvernului american încuviinţarea, ca să poată 
intră în Statele Unite. Răspunsul a fost, că 
nu se poate. Se mai spune, că Troţki ar fi de
pus o parte mare din averea sa la o bancă din 
New-York. — Frumoasă prefacere în purta
rea lui Troţki. Dar bine îl tratează şi America.



INF0RMAŢIUN1
O rgan izaţia  P artidu lu i N aţion al Ţ ă 

răn esc din judeţul S ibiu  îşi va ţine congre
sul anual, în ziua de Duminecă. 30 Octom- 
vrie 1927, la Sibiu. In această adunare se va 
raporta asupra situaţiei politice şi se Vor jalege 
delegaţii pentru congresul cel mare delà Alba 
Iulia. La adunarea din Sibiu sunt invitaţi toţi 
aderenţii partidului. Programa adunării se va 
publică în numărul viitor.

B oala  p araliziei in fa n tile  (guta la co
pii) n’a luat sfârşit. Pe ici-colo se ivesc me
reu noui cazuri. In ultimele zile s’au ivit 5 
cazuri în oraşul Focşani, câte un caz în ora
şele Craiova şi Sighişoara, apoi în comunele 
Viădeni (Botoşani) şi Svorâştea (Dorohoi). 
I ii Bucureşti încă a fost un caz excepţional: 
un elev din clasa V-a a liceului „Şincai“ a 
murit a treia zi după declararea boalei. Mini
sterul Instrucţiunii a dispus închiderea cur
surilor acestui liceu.

N en orocirile  cu aeroplanul sunt foarte 
dese la noi. Sunt slabe aeroplanele sau n’au 
destulă grijă piloţii, e greu a constată. Ul
tima nenorocire s’a întâmplat între următoa
rele împrejurări: In 6 Octomvrie, la ora 9.45 
dim., au plecat de pe aerodromul Pipera de 
lângă Bucureşti, două aeroplane sistem 
„Spad“, pentru sbor de înălţime. Timpul nu 
eră favorabil, suflă vântul. Primul aviator lo
cotenentul Pârvulescu s’a înapoiat la Pipera. 
Celalalt avion, sub conducerea pilotului plu
tonier Chercea, şi-a continuat drumul. Dea
supra pădurii de lângă Periş, aripa deasupra 
a aparatului s’a rupt şi aeroplanul s’a prăbu
şit la pământ sfărâmându-se. Ţăranii, cari lu
crau pe câmp, au alergat să vadă ce este. 
Aviatorul Chercea a fost găsit tnort, la o 
depărtare de 200 metri delà locul nenoricirii.

Fraude la în ch iso a rea  V ăcăreşti au 
fost descoperite în săptămâna trecută. Pentru 
uşurarea cercetărilor, ministerul de justiţie 
a hotărît suspendarea din slujbă a directorului 
închisorii cu numele Stăncescu.

Un furt de 2 m ilioane lei s’a întâmplat 
la administraţia salinei Caţica din Bucovina, 
prin spargerea casei de bani. Moţii n’au fost 
descoperiţi.

R egele  B oris al B ulgariei umblă de 
ani de zile în peţite. Aceasta e cruda reali
tate, orice s’ar spune sau scrie. Se pare însă, 
că nu prea are noroc, bagseama calcă cu stân
gul când pleacă. Zilele trecute din nou s’a 
vestit, că Boris ar vrea să se căsătorească 
cu o fiică a regelui Italiei. Dar principesa e 
catolică, pe când Boris e ortodox. Şi legile 
Bulgariei cer ca regina sa fie ortodoxă, iar 
Papa nu vrea să admită schimbarea religiei 
unui copil din casa domnitoare a Italiei. De 
aci mare încurcătură, un nod greu de deslegat, 
se spune. Acum aflăm, că în 5 Octomvrie 
Papa a primit în audienţă pe regele Boris al 
Bulgariei, cu care a discutat greutăţile ce 
stau în calea unei căsătorii a regelui ortodox 

'cu principesa catolică Giovana a Italiei. Zia
rele au spus întâi, că scopul călătoriei lui Bo
ris la Rom|a a fiojst, ica să se logodească cu Gio
vana, ceea:e însă acum se desminte, probabil 
în urma greutăţilor susnumite.

C olete  p o sta le  până la  20 k ilogram e.
I ot mai stăruitor se cere din partea pu
blicului, ca direcţiunea generală a poştelor 
să admită la postă colete (pachete) până la 
greutatea de 20 kilograme. In prezent se pri
mesc numai pana la 10 kgr. — Cererea e 
foarte îndreptăţită.

B ancnote m ai m ari. Intr’o şedinţă a sa, 
Camera pentru Industrie şi Comerţ din Bra
şov a hotărît, să se ceară Băncii Naţionale ti
părirea unor bilete (hârtii de bani) de cel pu- 
‘n oOOO lei, ca astfel să se uşureze transpor

tu l în numerar.
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Fabrica de m uniţii ş i arm e delp Copşa  
m ică, a cărei zidire s’a început, va cuprinde 
o mare întindere. Acî vor fi mulţi lucrători în 
cursul timpului. Lucrătorii specialişti vor veni 
de prin alte părţi ale ţării şi din străinătate, 
pe când lucrătorii simpli vor putea fi recru
taţi din împrejurime. E deci prilej de lucru pen
tru oamenii din comunale din partea locului. 
Dar inai este Şi un alt moment la mijloc: In 
apropierea fabricei se vor construi şi case 
pentru funcţionari şi lucrători. Alţii se vor 
aşeză în comunele vecine. Aceste împrejurări 
vor aduce o bună valorizare a caselor şi pă
mânturilor din jurul terenului, unde se zideşte 
fabrica. Cu aceste împrejurări e bine să cal
culeze oamenii noştri, cari au pământuri pe 
acolo sau locuesc în satele vecine. Un Târ- 
novean.

Scarlatină la  B răila. Pe ziua de 7 Oc
tomvrie s’au constatat 39 cazuri. Elevii şcoa- 
leior vor fi zilnic vizitaţi. — Inspectoratul 
sanitar din Piteşti a adus la cunoştinţa mini
sterului sănătăţii, că în judeţul Dâjnboviţa 
bântue febra tifoidă, scarlatina şi paralizia 
infantilă.

Vasul „îm păratul Traian“ a fost în 
fine scos din mare, unde îl scufundase după 
descăţarea delà stâncă, iar în săptămâna tre
cută a văzut din nou portul Constanţei. Dar 
în ce stare? Deocamdată vaporul a fost supus 
reparaţiilor provizorii. Se astupă găurile delà 
fund şi se scoate apa ce a pătruns în vas. 
După ce vasul va fi adus în stare să plu
tească, atunci va fi remorcat şi dus la Con- 
stantinopol sau în Franţa, pentru a fi cerce
tat cu deamănuntul.

La so c ie ta tea  „Sardev“ din Bucureşti 
(unde se vând bilete pentru căile ferate ro
mâne şi străine) s’au descoperit fraude, cari 
se ridică la suma de 1 milion 400 mii lei. 
De vină ar fi casierul societăţii. Suma a fost 

j acoperită de societate, căci fraudele se fă- 
I ceau cu bilete false pentru căile ferate ro

mâne. Cercetările urmează.
Un prem iu  pentru h ărn ic ie . Aflăm, că 

direcţiunea generală a C. F. R. a hotărît pre- 
miarea mecanicului Ludovic Perdeli din Târ
gul Mureş, cu suma de 2000 lei, pentru fap
tul, că delà 1 Februarie 1924 până la 1 Iu
lie 1927 nu a făcut nici o reparaţie locomo
tivei ce a condus. — Harnic slujbaş ! E vred
nic de cinste şi laudă publică! Să se dea 
astfel de premii tuturor celor vrednici. Hăr
nicia şi priceperea trebuesc recunoscute, iar 
nepăsarea şi jaful aspru pedepsite. Numai 
aşâ vom progresă.

Mai m ultă  poliţie  în  P aris. După o
ştire publicată în zilele acestea, comisiunea 
parlamentară a finanţelor a votat sumele de 
bani pentru sporirea poliţiei din Paris cu un 
număr de 1000 agenţi. — Asta e o dovadă, 
că lumea din Paris încă nu se face mai bună[ 
ci mai rea.

Un cutrem ur de păm ânt Ia V iena s’a
simţit Sâmbătă în 8 Octomvrie, la orele 8 şi 
49 minute seara. Puterea cutremurului a fotót 
mijlocie. Aşâ un cutremur nu s’a mai simţit 
la Viena în ultimele decenii. Pagube mai în
semnate nu sunt. Cutremurul a fost resimţit 
Şi în jurul Vienei.

L oteria  s in istra ţilo r . O listă de tragere 
se află la primăria municipiului Sibiu, strada 
Mitropoliei 2, uşa 17. Tragerea Il-a va fi la 
1 Ianuarie 1928. Lozurile cari au participat la 
tragerea primă, sunt valabile şi pentru trage
rea 2-a, chiar dacă au fost câştigătoare. Pri
mőr ia oraşului.

P opulaţia  Rusiei se înmulţeşte foarte 
repede, după cum arată cifrele. In baza recen
sământului (numerătoarei) din 1926, Rusia 
numără 146 milioa/ie de locuitori. [Oamenii de 
ştiinţă susţi/z, că peste 15 ani Rusia va atinge 
numărul de 200 milioane.
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Ultime ştiri
Fiind foaia sub tipar aflăm că şcoa

lă® primare se deschid numai la 1 
Noemvrie. In urma părerii medicilor, mini
sterul instrucţiunii a hotărît, ca şcoalele pri
mare să se deschidă la 1 Noemvrie.

Repausul dum inecal. Ministerul Muncii . 
cu. ordinul Nr. 23738 din 30 Septemvrie 1927 
a decis, că magazinele cari au şi fructe dar 
ca obiect principal se ocupă cu vânzarea altor 
articole de consumaţie, nu pot ţinea deschis 
zilele de Dumineci şi sărbători. Numai chioş
curile special amenajate pentru vânzare de 
fructe şi zaharicale vor putea ţinea deschis 
Dumineca şi în timpul sărbătorilor legale, în 
timpul orelor legale de vânzare. Inspectoratul 
Muncii Sibiu.

C riza în  industria p etro liferă . Pe zi
ce merge, creşte lipsa de lucru, Societăţile 
petrolifere dţn Moreni şi Câmpina au con
cediat- din no# sute ae lucrători.

Nou p refect al Făgăraşului a fost nu
mit dl George Alexandfescu, maior în retra
gere, în locul dlui Alex. N. Ştefănescu, in
spector general administrativ, a cărei delega- 
ţiune încetează.

F urtun i pe M area  N eagră  au fost în 
ultimele zile. Din aceasta cauză, unele vapoare 
care urmau să intre în portul Constanţa ve
nind dinspre Constantinopol, au luptat cea
suri întregi cu furia valurilor şi a vântului. 
In port mişcarea valurilor a fost aşa de pu
ternică, încât au asvârlit vasele ancorate unul 
asupra altora, provocând la mai multe din 
ele grave stricăciuni.

C olonizarea ceh o slo v a că  în  C orsica .
Zilele trecute s’a ţinut şedinţa comisiunii in
terministeriale pentru problema emigrării din 
Cehoslovacia. La aceasta Şedinţă şi-au pre
zentat raporturile din călătoria de studii în 
Corsica, preşedintele de secţie al ministerului 
agriculturii Dr. Kolar, secretarul ministerial a! 
asistenţei sociale Dr. Rosenkranz şi ex
pertul de agronomie al ministerului dă agri
cultură. Situaţia din Corsica ar fi avantagioasă 
pentru agricultorul cehoslovac şi pentru mun
citorii agricoli cu ziua, Va fi insa nevoe să se 
ia măsuri stricte în ceeace priveşte condiţiu- 
nile de sănătate, mai ales relativ la pericolul 
malariei (boala de friguri) în acele regiuni, 
cari ar urmâ să fie colonizate. — Dupăcum 
vedem, Cehoslovacia vrea să-şi câştige colonii, 
unde să se aşeze o seamă din cetăţenii ceho
slovaci, Corsica e o insulă în Marea Medite- 
rană şi stă sub stăpânire franceză.

B onuri de rech iz iţie  de 1Q0 ani în  
Polonia. La casieria centrală de stat din Var
şovia s’a prezentat zilele acestea locuitorul 
Vladislav Gurda din Dziarzova şi a cerut achi
tarea a 6 bonuri de rechiziţii din anul 1831, 
caii au fost date atunci în urma rechiziţiilor 
de Comandamentul armatei poloneze. Armata 
poloneză a rechiziţionat câteva vagoane ovăs ş i  
fân la un strămoş al lui Gurda. Bonurile e li
berate în schimbul proviziilor au fo st pă
strate şi au trecut în moştenire delà tajţşă 
la fiu. Strămoşul lui Gurda nici după robirea 
Poloniei n’a pierdut speranţa, ca Polonia va 
reînviă şi că bonurile îşi vor redobândi va- 

j loaiea- Urmaşul său s’a prezentat cu aceste 
I conturi »istorice“ , cari fără îndoială vor fi 
i aclhtate. E bine a păstra acte despre da- 
j torii cât de vechi.

Lăzi de v ân zare  se află la „Lifcrfrfe 
! »Foaia Poporului“ în Sibiu.

N um ărul de fa ţă  al Foii noastre cas?
prinde 6 pagini.

Redactor responzabil : Nicolae Bratu
Editura şi tiparul : „Tipografia Poporalei**
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Administraţia financiară 
a jad. Bibia. Bioronl Material.

Ha. 13623-192» 9246

Harnst d« lîcîtaţi« publici
Coaiorm ord. K-inieterului de 

finanţe No. 204,711 din U Au
gust 1927, Administraţia finind» 
fă a jad. Bibin, prin licitaţie pu
blică verbală — împreună cu 
oferte 3* scris — care va avea 
toc în 15 Noemvrie 1927, dimi
neaţa la 9 oare in edificiul Ad
ministraţiei licandare Sibiu ca
meră Nr, 4, vinde circa trei v&- 
COU8 de hârtie de maculatura.

Preţul de strigare per chilogram 
începe delà 6 Lei.

Cauţiunea (gaj) *2,000 Ir, oferte 
înscrise se primesc până la tace* 
yntni lidtaţionei verbale.

Oferte ulterioare nu se primesc. 
Condiţiunils de licitaţie se pet 

vedea ta oarele oficioase la Ad
ministraţia financiară a jadeţului 
Sibiu.
Administrator financiar,

Florescn.
Şeful secţiei,

Aug. Orniţla.
Ho. 8690 port 1927 9214

FBlllcatlunc ii licifaţiE
Subsemnatul portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta 
publici, că în bană d e m «
Hr. 16928/1926 şi No. G. II12/75, 
1927 a judecătoriei mixte Bibin In 
favorul reclamantului Nicolae Lt- 
rhinhin repres. prin adroeatul 
Dr. Adolf Hirsch contra loc. în 
Gusterita pentru îccassarea crean- 
ţ« de 1500 Lei şi accesoiu se 
fixează termen de licitaţie pe 19 
OcfMBvrie 1927, la ora 17 p. m 
la faţa tocului în comuna Guşte- 
rita unde se vor vinde prin lici
ta ti tine publică jadiciar» o bici
cleta Ho. S. 2531, Rado în valoare 
de4C00 Lei. In csz de nevoe şj 
rob preţul de estimare

Pretenziunea oare e de încasat 
íace 16C0 Lei ospital, dobânzile 
ca 10*/, socotind din 20 Apriiie 
1927, iar spesele până arum Bta- 
vsrite de 1422 Lei.

întrucât mobilele can ajung 
Iá licitaţie ar fi fost execrate şi 
de alţii şi aceşti» şi-ar fi câştigat 
dreptul de acoperire, lioisâţis pré
senta este ordonată şi în favorul 
acestora în senzn! art. LX. 18B1 
§ 120.Sibiu, la SO Sept. 1927.

K&ltrâx, poitlrel.
Ho. 928-192 ? 9238

B U B L iC A flU N B
Se adiré la cunoştinţă publică,

«a In ziua de 4 Fotmvrie 1927 
ora 8 dimineaţa se va da tn arândă 
pria lidtsţie publică, păşunatul 
de iarnă al comunei Ceuade, Li- 
aitaţi.* se va ţinea ta primăria 
comunei Cens de in conto* mitate 
cu art 72—83 din legea contabi
lităţii publice.

Gocdiţinntle de licitaţie se pot 
vadea în cancelaria primăriei co
munale dia Cenade în oarele da 
oficiu.

Cenade, Iu 30 Sept. 1927. 
Primăria comunală.

Registrecomerciale
pentra corner.ia nţ' şi at serit şi, 
aia cum prescrie noua lige a 
timbrului, re află de vîuz-.r« cu 

preţuri ieftine la
tflnrirla „Fcaîa feporuîii“

Sibiu, strada Mitropo iei No. 12.

Cărţi de expediţie
pentru oficii şi case comerciale, 
ceâflă de vânzare cu preţuri mo
derata la Librăria „Foaia Po« 

porului in Sibiu.

Invitare
Reuniunea Economilor din Co

muna Sibiel, jad. Sibiu, Invită pu
blicul a cerceta expoziţia de poa
me, ce o aranjează Rsuniunea 
Economilor, cu ajutorul camerei 
de agricultură a judeţului Sibiu, 
bi Sibiel, în casa Naţională, — 
Duminecă In 28 Oct. a. c.

Deschiderea festiv* a expoziţiei 
va avea loc la ora 10 s. n>

Cu această o szie se vo- ţ nea 
2 prelegeri în ramura Pomologică. 

Sibiu, Ia 13 0;t. 1927. 
Camera de Agricultură 

a judeţului Sibiu.

Judecătoria de Ocol Ocna-Sibiului 
Ho. 217/1927 port 9247

Publications de licitaţie
Subsemnatul Carol M S'zö z 

portărel dtleg. pe lângă Judecâ- 
loili mixtă Ocna Sibiului prin 
aceasta publică, că în baza de- 
CtBiunii Nr. G Ï 480/1927 a jude 
cătoriei mixte Ocna 8ibiuini la 
favorul reclamantului Ioan K'eio 
rrprez. prin advocatul Dr. Con
stantin Popa contra — pentru în
casarea creiaţei de 7582 Lei şi 
accesorii se fixează termen de lici
taţie pe ziua de 24 Octomvrie 
1927, la orele 15 p. «n., la faţa 
locului ta comuna 81'mnis No. 35, 
unde se vor vinde prin Iisitaţiune 
publică judiciară 2 p>rci şi 2 boi 
in valoare dc 17000 Lei. In caz do 
nevoie şi sub preţul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat 
face 7582 Lei — capital, iar spese 
2544 Lei

întrucât mobilele cari ajung 
la licitaţie ar fi fost execrate şi 
de alţii ?i aceştia şi-ar fi câştigat ! 
dreptul de acoperire licitaţia pie- 
zentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzu! art. LX.: 1881,
§ 120.

Ocna Sibiului, la 1 Oct. 1927.
C. M, Szötz, portărel.

No 611—1927 9237
PUBLICAŢIUNE

Comuna Mergbiadeal, plasa 
Agnita jud. Târnava Mare dă in 
arendă pe 3 ani, şi anume din 1 
Ianuarie 1928 până la 31 Decem
vrie 1930, cârciuma comunală în 
licitaţie publică, oe se va ţinea 
în 2 Ncemvrie 1927 ora 10 a. ta .,  
in localul primăriei comunale 

Licitaţia se va ţinea In con- 
fomitsta cu art. 72—83 al legii 
cont. publice.

Preţul de Btrigare este de Lei 
15.0C0-—

Vádiul 10•/, din puţul de stri
gi re.

Ofeitele în scrii, timbrate şi 
închise se pot înainta până in 
ziua de 2 Naemvrie 1927 ora 10 
a- m„ la primăria subsemnată, 
unde se pot vedea şi condiţien le 
de licitaţie în timpul oficios, 

Supraoferte nu se primesc. 
Merghindsai, la 1 Oct. 1927.

Primăria comunali.
Nr G. 1735/3 port 1927 9246

Publication dc licitaţie
Subsemnatul portărel dslegat 

al Judecitoriei rurale Mercurea 
prin aceasta public?- eă în basa 
décision« Nr. 806 şi Nr. G. j
IL 1785'1927 a judecătoriei mixte- 
ruraîe Mercurea in favorul recia- I 
mantului Constantin Btreulea re- j 
prez. prin adv.— contra Nicoară i 
Ghţorghe pentru In essarta crean
ţei de 2600 Lei şi accesorii se 
fixează termen de licitaţie pe 22 
Octomvrie 1927, ia ora 8 p. m., la 
faţa socului în comuna Apóidul 
de jos Nr. 553 unde se vor vinde 
prin licitaţlune publică judiciară 
na eăruţ pentru un cal, un ziţ 
căptuşit cu piele şi patru roate 
de* car bune In valoare de 6200 
Lei. In caz de nevoie Ş> sub 
preţul de estimate

Pretenziunea care e de incassat 
fiice 2600 Lei •— capital, dobân
zile cu 10»/o FO'otind din 1 Iulie 
1927 iar spesele până acum sta- 
verite fie 1582 Lei 80 bmi, plus 
ce’e ou prmnta fixare de licita
ţie.

întrucât mobilele cari ajung 
la licitaţie ar fi fost execrate şi 
de tiţn şi aceştia şi-ar fi câştigat 
dreptul de acoperire licitaţia pre
vesti este ordonată şi In favorul 
acestora ia sensul art. LX : 1881,
§ 120.

Miercurea, Ia 8 Oct. 1927.
Bran Atanasiu, portărel delegat,

I

Lei 1 0 .0 0 0 -
absolut gratis absolut gratis

MAGAZINUL SCHUSTER & BREITEHSTEIN
Sibiu — Piaţa Regele Ferdinand Nr. 17 — Sibiu

pentru a faee eunoseută calitatea bună şi eftină a mărfurilor sale 
oferă tuturor clienţilor săi, cari vor cumpăra mărfurile sale în 
timpul delà 15 Octomvple până la 24 Decemvrie 
st* o., un loz gratuit pentru următoarele premii în valoare  

totală de Lei 10.000.—
1 Pijama 
1 Impermiabil 
1 Pulover
1 Jarseu penîru dame 
1 Jarseu pentru domni 
1 Pantalon tirolez 
1 Raniţă
1 Tünicä tiroleză 
1 Pălărie de piele pentru dame 
I Pălărie pentru domni 
1 Cămaşă din poplin 
1 Cămaşă de noapte 
1 Pereche jambiere de lână 
1 Fular de mătasă 
1 Pălărie de sport pentru domni 
1 Pereche indispensabile 
1 Cravată 
1 Capelă de spoit 
1 Pereche chiloţi 
1 Pereche port jartiere 
1  Pereche jorsete de sport, lână 
1 Pereche ciorapi dentru dame 
1 Pereche mănuşi fine căptuşite 
1 Pereche bretele 
1 Fular de mătasă 
1 Pereche ciorapi pentrd demni 
1 Cravată 
1 Bonetă
1 Batistă cu dantele 
1 Pereche jartiere pentru domni

în valoare de Lei 1200'
850'
780
650'
650
550
500
500
455
450
400
345
300
250
200
200
200
190-
190
150
150
150-
150
120'
110'
100
65'
55'
50
40

Total Lei I0000--
T r a g e r e a  a c e s to r  30  d e  c â ş tig u r i se  v a  ţ in e  In z iu a  d e  2 9  Decern«  
v r ie  a. o., su b  co n tro lu l a u to rită ţilo r. — N u m e r e le  c â ş tig ă to a r e  ss  
v o r  v e d e a  în  galantarul U rm ei f i  In „ F o a ia  P o p o r u lu i“ , — C â ş t ig u 

r ile  se  v o r  r id ic a  a b s o lu t  g ra tu it  în tre  8 şi 1 0  Ia n u a rie  I928 
d e là  m a g a z in u l n o stru .

9256

La P lan tar#  
d a  t o a m n ă
Pomi roditori mai ales cu 
trunebiu mij'ocin. Pueţi săl- 
bstitsi, trandafiri, gîedici, oferă 
Pepinierele de pomi altoiţi 
ale Institutului Agronomic 
Mediaş, jad. Târnava mare.

Catalog gratis.
9223

7570
BOLNAVI! DE

P l ă m â n i
astmatici boinail fie piept scrotoiost 
anemic! săraci fis sânoe slSbiţl
află mult dorita uşurare a 

suferinţelor lor prin
SIROPUL VERTES
4 sticle 540 lei. Spesele po
stale şi ambalaj în regie pro
prie ia Farmacia «Vulturul 
Alb“ Lugoj, No. 34 Banat.

S ’a deschis Ia
Sibiu , T ârgul Vinului 4

depozitul special pentru

LACURI n VOPSELE
al Fabrice! de produse chimice

L eda“ S . 4 .  T im işoara91
T elefon 2 3 8 9249 Telefon 23B

Pomi roditori, agrişe, coac&ze, arbori de 
alee, arbuşti de flori, trandafiri, pueţi 
de pomi, viţe aitoite şi port altoi furni

zează în calitate superioară

BHBRQS1-F1SCHER l  Ca.
Pepiniere de pomi şi viţe altoite s a 

A lu d , ju d . A lb a  »22e

1 calfă "eV?1,?' Z ucenici
se primesc 1b loua Oprişor, Om» 
Sibiului, str. Mihai Viteazul 168. 

9232

jsn tfic ti fc închiriere
şsstfu proprietari de case şi 
chiri#,, se află de vânzare la 
SâîwSris .Fotó Poporului" tn
___________Bibin.__________

Cart« pintrn
«bălul kmtnlni

se află de vânzare ia Librăria 
.Fotó Poporului“, cu preţul 
ie  26 lei. Trimisă ou posta 34 Iei.

Menţiune morarilor!
I i
C urăţltoare cu t r i e r e  
combinate, Plansichtere, 

Radiale, Cilindre
şi totJ felul de' maşini fabrieăm pentru 

mori sistematice.

Adaptăm mori ţlrituşti ptntrs sitt
în timpul cel mai scurt] pe lângă cea stai 
bună garanţie şi p re ţu ri ie f t iu e .

i I. COJOCABID
fabrică de maşini şi constructor de mon 

SIBIU, Str. Moara de scoarţă 5. Telelőn No. 139
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Automobilul statului
sub acest titlu, <11 Victor Slăvesc « n e  

î„ Viitorul“  delà ,12 Oct. im articol foarte 
bun” din care dăm si noi următoarele parti- 

’ Declarătn răsboiu automobilului. Dai nu 
automobilului de transport, .U t de Kto şl PO" 
trivit ce îşi Săseşte tot 'mai multa mfrebuin 

numai iu oraşe dar chiar iu satele 
sau mai bine zis' între satele noastre, ci auto
mobilului oficial, automobilului Btatalw, ]U" 
deteior, comunelor, atâtor autorităţi publice.

Credem ca ne găsim in plin abuz de au
tomobil. Şi, din nenorocire, acest abuz se 
face cu banul public, cu banul bracului, cu ba 
nul dat de noi, contribuabilii, pentru interesu 
general, iar nu pentru câteva sute de avon- 
zati cari cred că din moment ce ocupa o fun 
ţiune publică- oare-care, sunt în drept sa aiba 
şi maşină la scară. Ce se petrece la noi n ate
nume şi n’are pereche.

In lipsa generală, în criza ce ne bantu e, 
în mijlocul atâtor suferinţe a ltftriei cinstite, 
este o adevărată batjocură, să vezi câteva sute 
de persoane abuzând ei, familiile şi toate 
neamurile lor, de automobilul statului, de ben
zina şi şoferul statului, pentru interese cuiat

PerT e « m p M  statului a trecut ,« admini- 
stratiile locale, care fac aceleaşi greşeai şi ac 
leaşi păcate. Pretutindeni s’au cumpărat ma 
şini noul, şi câte 2 - 3  deodată, pentru a *e 
opri în schimb reparaţiuni de şosele, clădii
de şcoală, poduri jşi altele. drpntate

Nu se poate da o, mâi mare dreptate
opiniei publice cinstite, -  că banul P«b ic "” 
mai este risipit de câţiva, -  d e c â t  atun 
când se va pune, deodată şi pentru totdeauna 
capăt acestui abuz cu automobilul statului.
In chipul acesta se va înfăptui şi o adevaratâ 
faptă de însănătoşire morală.

Cum am mai spus-o şi cu alt p J»L public este în majoritatea cazurilor banul 
«racului. Şi de acest ban nu se cade sa ne 
batem joc, în favoarea câtorva sute de favo 
Vizaţi cu neamurile lor cu tot.

Alcătuirea bugetelor este un bun prilej 
pentru, controla automobilelor. Sa se aie î 
m ne vie. Să se termine cu sutele de mi 
lioane ,ce merg la automobile şl benzmă, când 
avem lipsă de >drtiimuri, poduri, şcol, 
" i n u r i  pentru studenţi # * * j * c £  
şi atâtea altele, pe cari nu le putem 
lipsă de bani“ .

aflaţi în America să fie lăsaţi a veni la ei, 
dacă aceşti părinţi sunt „residenţi“ (adica 
dacă au locuit cel puţin doi ani în s t^ele- 
Unite). Legea de azi permite venirea la părinţi 
numai a copiilor sub etatea de 18 ani.

O altă recomaridaţie va fi ca părinţii 
„dependenţi“ (fără mijloace de traiu), cari 
au copii „residenţi“ în America, să fie lasaţi 
a veni în Statele-Unite. Bine înţeles, tuturor 
celor amintiţi mai sus li se va permite  ̂m 
trarea în Statele-Unite afară din cotă, daca 
parlamentul aprobă recomandaţi.! comisaru ui
general.

Dl Huli a mai spus, că actuala lege de 
imigrare produce multe neajunsuri străini
lor aflaţi în America, despărţândUri e 
copii de părinţi şi de soţi. Mulţi încearcă 
7 1 -: a d j  pe ai ior in cota, dar datonta 
marelui număr al celor dornici de a veni aie 
şi numărul-restrâns ce-1 permite cotaf.ecai 
ţări, rudeniile acestor locuitori ai Statele 
Unite pierd cu încercările ani de zile ;şi 
tuesc însemnate sume de bani.

Dacă legea aceasta se Votează, vor putea 
veni în America, în afară din cotă, soţiile la 
bărbaţii lor, bărbaţii la soţii, părinţi, la Po
pii şi copiii sub 21 de ani la părinţii lor, ch.a 
dacă cei aflaţi în America nu sunt cetăţeni.

J r u m o a s â
p  r i  r i y

Credit pentru sporirea pensiilor
In „Monitorul Oficial“ a apărut decretul 

prin care s’a deschis pe seama M.niste.ului 
Finanţelor, pentru anul 1927, un credit supli
mentar în sumă de 345 milioane lei, la art 
56: „Subvenţiune pentru sporul de scumpe 
acordat tuturor pensionarilor“ .

Acest credit suplimentar se va acoperi 
din fondUl de două miliarde lei, Prevazu 
bugetul statului pe anul 1927, pentru sporirea 
salariilor funcţionarilor şi pensionarilor

Ştiri şcolare
D esch id erea  şcoatelor  prim are. In ve

derea deschiderii cursurilor tuturor şcoa elov 
primare, la 15 Octomvrie, dl nymstru a 
strucţiunii a invitat la o consfătuire, pen 
zilde de Mereuri 12 şi Joi 13 Octomvrie, 
la minister în Bucureşti, pe toţi i^pecton 
generali şi regionali. Se vor discuta asupra 
măsurilor de sănătate şi curăţenie, cum Ji 
pentru o mai stăruitoare activitate culturala
în afară de şcoală.

E lev i e lim in aţi. La ministerul instruc
ţiunii s’a întocmit un tablou, pe liceele din tara, 
cu numele elevilor din învăţământul secundar 
rămaşi de două-ori repetenţi, cari, pentru *- 
ceasta, au fost eliminaţi din toate şcolile sta
tului. Numele lor a fost publicat m „ 0 
nitorul Oficial“ din 7 Octomvrie 1927.

E lev ii su nt op riţi d elà  cinem atograf 
şi teatru . Cu considerare la paralizia infan
tilă, Ministerul Instrucţiunii a hotărît, cas nici 
un 'elev de cură primar sau secundar să nu 
aibă voie a cerceta cinematografele şi teatrul. 
Cei găsiţi într’o sală de spectacol vor fi are- 

' staţi de poliţie, iar după aceea eliminaţi din
şcoală.

E L I D À
SAVON, CREHE5, SHAMPOO, FOUDRE.,

Ştiri economice

Zăpadă şi frig

E m i g r ă r i l e  î n  A m e r i c a  x

C om isaru l general H arry H ull făgăd u eşte  
în le s n ir e a  em igrărilor.

Ziarul „America“ din Cleveland anunţă, 
că dl Harry E. Huli, comisarul g en e ra li^ m i
grărilor din Stale-U/iite, a declarat la Ne ! 
York că va face unele recomandaţii parla-
menmlui american în sensul cărora să se mo
difice legea emigrării, care să permită- mt.a 
rea în America a soţiilor străinilor nece aţem 
imigraţi acolo în.conformitate cu regulele 
tei SD1 Huli spune, că legea, în forma ei de
azi nu lasă aşă ceva.

Dl Huli a spus deasemenea, că va reco
mandă ca copiii de 21 de ani ai părinţilor

Se apropie iarna. Din ziua de 7 Octorn- 
vrie s’a lăsat frigul prin multe părţi ale ţării. 
La şes a plouat, !a munte a nins. ^Astfel 
munţii Carpaţilor, delà Făgăraş până spre 
Sebeş (jud. Alba), cât Vezi cu ochii, sunt al
biţi, dar nu numai vârful niunţilor, ci până 
jos la poalele lor. Temperatura e rece. Ne 
apropriem de iarnă, care desigur ne va în
treba: Ce-âm lucrat astă-vară?.

Ştiri din diferite părţi.
Din Târgovişte se anunţă, că în mUnţii 

Dâmboviţei a căzut zăpadă. Timpul s’a ră
corit foarte mult în întreaga regiune. Dea
semenea se comunică şi din Buşteni, că în ur
ma ploilor răci ce au căzut în ultimele zile, a 
dat zăpadă pe mUnţi, acoperindu-i complect.

Pe munţii Argeşului a căziut zăpadă, din 
care cauză în jud'eţ s’a lăsat un frig simţitor.

In munţii Lăpuşului şi împrejurimi încă 
a dat zăpadă. In întreaga regiune e frig de-a 
binele.

Starea semănăturilor. După rapoartele
sosite la Ministerul de Agricultură, ploile că
zute în ultimele zile au ajutat [mult la facerea 
arăturilor şi la însămânţarea în bune condi- 
ţiuni a grâului de toamnă. In unele locuri 
grâu) semănat de timpuriu, a răsărit şi se 
prezintă frumos. Culesul porumbului continua 
în toată ţara.

Arândarea b ă lţilo r  statu lu i. Se comu
nică: Administraţia generală a pescăriilor sta
tului a întocmit un studiu complect asup'a 
bălţilor statului şi puterii lor de producţie.
In curând se va începe aplicarea noului regim 
de pescuit. Bălţile vor fi date în exploatare 
acelora, cari vor prezentă mai multe garanţii, 
fie cooperative de pescari, fie negustori pes
cari, fie asociaţii. -  Foarte bine ! Bălţile sa 
se dea celor mai harnici oameni, cari platele 
mai mult şi cari la rândul lor vor lucră în* 
tr’acolo, ca să se ieftinească peştele. Azi sc 
prăpădeşte în Dunăre atâta amar de peşte, 
iar cel puţin scos se vinde foarte scump
pe piaţă.

Vânzabea cărnii în  Sib iu . Delà primă
ria oraşului primim) următoarele : Se aduce la 
cunbştinţă publică, că delà 14 Octomvrie a. c. 
porci tăiaţi nu se pot vinde în en gros m ora
şul Sibiu, în strada Turnului sau în alte străzi, 
ci numai în hala de vânzare a abatorului ora
şului Sibiu. Este oprit a depozită carnea de 
porc _  înainte de supravizitarea din abator, — 
în curţile hotelurilor, cârciumilor etc. şi în cur
ţile măcelarilor. Sibiu, la 8 Octomvrie 1927, 
Primăria oraşului.

O exp oziţie  de an im ale  in  S ă lc iv a  de
jos (jud. Turda) se aranjează în 19 Octom
vrie 1927 (în preziua târgului de ţară). Ex
poziţia, aranjată de Camera agricolă din jud. 
Turda, va cuprinde: cai, armăsari, vaci, tauri, 
porci, oi, capre, ţapi. Se vor împărţi premii 
în valoare de 20 mii lei

U ngaria  v in d e  cai R usiei. Comisiunaa 
sovietică, care a fost în Ungaria timp de 
câteva luni, a cumpărat pentru guvernul rusesc 
3000 cai cu preţul mijlociu de 100 dolari. 
Acest prim1 transport a fost trimis în Rusia. 
Peste câteva săptămâni comisiunea sovietica
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va mai cumpără 3000 cti, pentru cari guvernul 
ungar a dat permisul de export.

Producţia zahărului în alte ţări. In
Bulgaria, din cauza secetei, recolta sfeclei de 
zahăr e mai slabă anul acesta ca în anul tre
cut când s’a produs 3170 vagoane zahar, din 
care 175 vagoane au fost exportate mai mult 
în Grecia. Consumul de zahăr al Bulgariei e 
socotit la 2000 vagoane sau cam 4i/2 kilo
grame de zahăr de fiecare cap. -  Producţia 
de zahăr a Austriei e socotită anul «esta la 
vreo 96 mii tone (una tonă are 1000 kilo 
grame). ProdUcţia din 1926 a fost de 80 mu 
tone, cea din 1925 numai 78 mu tone. Re 
colta europeană a sfeclei este socotita *" 
acesta la 8,101.000 tone, faţă de 6,960.000 
tone în anul trecut. -  Ar urmă dec, sa ne 
aşteptăm la ieftinire! zahărului, în toate ţa 
rile, prin urmare şi la noi.

Preţul cerealelor
Pe ziua de 10 Octomvrile, au cotat io n u l  

la Brăila şi Galaţi 59 mii lei vagonul Tulcea 
58.500 lei, Ismail 57.500 lei, Constanţa 60 
mii lei; gr&l de 77-78 kgr. cu 5 - 6  la 
sută corpuri străine 70 mii lei bordo schela, 
porumbul la Brăila şi Galaţi 45 pui leb lă
mâii 43 mii, Constanţa 46 mii, Călăraşi, Giur
giu şi Olteniţa 42.500 lei vagonul.

că ministrul de răsboiu a declarat ziarelor ja
poneze, că guvernul cercetează foarte serio* 
chestiunea trimiterei trupelor japoneze di 
Mangiuria la Peking şi Tsientsin, daca situa- 
ţiunea creiată prin răsboiul civil în China s ar 
înrăutăţi. In aşteptarea evenimentelor, guvei 
nul japonez urmăreşte de aproape desfăşu
rarea răsboiului civil în . China.

Londra, 7 Oct. Din Peking se anunţa 
că guvernatorul provinciei Şanzi, £en^ra 
Yen i-a propus generalului Oang-So-Lin p 
« a  Acesta alăspuns însă, că vrut u„ ra ■ 
boiu cu Şanzi, dar că acum va continua lupta 
până când influenţa rusească şi comunismul 
vor fi complect distruse în China de nord.

Londra, 10 Oct. Trupele de Nord au 
avut o învingere însemnată asupra trupelor 
de Sud, cari începuse de curând ofensiva de 
surprindere asupra Pekingiünk Rapoartele pri
mite spun, că .generalul Suan-Hua-Fu a cu
prins cinci batalioane, cari au fost luate pri
zoniere. Armata de Nord continuă să îna
inteze

Răi plătitori la Foaie
Adunându-se iarăş o seamă de restanţieri, 

cari le place săi cetească, dar să nu plătească, 
îi provocăm şi pe această cale să-şi achite 
suma restantă la abonament. Publicarea o în
cepem cu următorii: Ioan Pascu Şufar, Ghe- 
lariu, jud. Hunedoara ; Petru Cionca, Glodem, 
jud. Murăş ; Ioan Boian, Hundorf, jud. Târ
nava mică; ioan Sterp Beveşelea, Jina, jud. 
Sibiu; Ioan Mihai, Jidvei, jud. Târnava mică ; 
Aurel Morariu, Lăpuşul de sus, jud. Hune
doara; Mitru Jepuri, Lona săsească, jud. Cluj ; 
Isailă I. Ciungu, Mag, jud. Sibiu; Vasilică 
Mihailă, Maier, jud. Năsiăud ; Nicolae Zdra- 
ciu, G al da de sus, jud. Alba. — Alţii vor ur
mă, dacă nu plătesc

Cursul banftor

C ă t r e  p r im ă r i i le  c o m tju a le  
Rugăm a ne anunţă târgurile de ţa.fc, 

din acele comune unde în anul acesta ^au 
făcut ceva schimbări, ori s’a deschis un târg 
nou etc. „Calendarul Poporului“ e în lucru 
şi voim a publica în el toate târgurile cât 
mai complect şj_exact.

ia bursa din Bucureşti, în H Oetomvrie.
Valûis DevtiB

. Lei

RSsboiul in China
Londra, 6 Oct. Din China se anunţa, că 

trupele din provincia Şanzi au bătut complect 
trupele lui Ciang-So-L.in îtitr’o mare luptă, ce 
s’a dat lângă oraşul Ciang-Tung. Astfel dru
mul spre Peking, capitala Chinei, este des
chis şi e apropiată căderea capitalei.

Londra, 6 Oct. Din Tokio se vesteşte,

1 franc francez 
1 liră sterlină 
1 dolar . . •
1 liră italiană 
1 franc elveţian 
1 coroană cehă .
1 marcă aur . . •
1 şiling austriac . 
1 penga ungurească 
1 dinar

6.40
785.—
160.—

8.85
31.05
4.76
38.20
23.—
28.30

2.83

6.38 
769 —
161.50

8.85

Numai schimbări neînsemnate

31.25 
4<S2 

38.60 
22.90 
28.45 

2.86 
a curs.

O rugare către abonaţi. Cu toţii ved-s 
bine scumpetea tuturor mărfurilor. îr 
stanţă cu plata abonamentului, vă rttgfc- 
trimite banii. Ceice nu mai doriţi fosil, ~ - 
dată cu plata restanţei puteţi cere s t  h " -  
foaia. Vă rugăm deci a nu ne face chslte*. 
zadarnice, în aceste timpuri grele.

;Administraţia tm,

P la t T p u b l ic a ţ iU o r
Multe firme sunt în restanţă cu plata m- 

serţiunilor. Sunt apoi unele primării comu
nale, cari de ani de zile n’au plătit publi
caţiile. Pe acestea le rugăm a (achită cel mai 
târziu până la finea lunei curente, altcum 
suntem siliţi a luă alte măsuri mai severe.

PUBLICAŢIUNE
CoDSiiierttul agricol al judeţu

lui Sibiu, »duce la cunoştinţă ce
lor interesaţi cl In 21 Oetomvne 
1927 or» 4 d. m. »e v* vinde 
In licitaţi« publică prin ttngare, 
o trăsni I mai ve<he pe arcuri 
aiUtiaie io cuttea din strtd» 
Carmen Sy va No 4. . . .

Preţul de itrigare ts*e de Lei 
J50i Rezultatul licUaţiri şa intra 
in valoare de drept numi dup! 
ce va fi aprobat de către mmis- 
terni Agriculturii Case Centrală 
a lmpîo, r eu mii din Bucureşti.

lafoimaţinni m»i aproape *® 
dió in biroul CtMibtîitlllci A* 
gricol Sibiu, in f.ecare ai de lu- "  ! Su.cm titre oiee 11—12 a. mvata ta si» v*v w » « --— *
Regina Mtrta No. 84. fi- pr-

MMîâZnAŢI PRIMA

F itin tlt n m t a s t â
in Atbin, str. Podului 7-a.

ConBilieratul »gricol al judeţu
lui Sibiu aduce la cuniŞt micelor 
nteresrti că în şina de 21 Uc- 
tunvrie la ora 11 a. n  avea 
loc licitaţia pcbhcă cn of«ne în
chise In localul Consilieratului 
egr cole, Sibiu, Str da Regina 
Maria No. 84 pentru văr tarea 
unui autosaobil vechiu sistem
FORD“. „ .
Preţul de vântare nn va fi sub

200CÓ Lei —
Condiţmtile de mai aproape, 

precum şi autom<bilul otts va « 
g cos in vântare, se pot vedea de 
éti interest ţi în fiecare ti ce lu
cra delà o< ele 11—12 *• 11
Ccnsilieratnl Agricol Sibiu. Br-

D a c Î T d o P l ţ i  « n

PIAN BUN
a dreeaţi-vă 1»

prof. Tfmotcl Jopotöd
* _ . •«__»__7S bin, Strada Regina Maria 7

9171

Çn onoare aduc la cunoştinţă enor.
p h w i l .  « ■ • ' Â Î ţ B  Ä
î s r î Â  » S S  “ .&» li »;»*. ■j;* -* '"1
şi In viitor da binevoitorul sprijin. xsttlsv

0255

PrivIIlB ii Bliirat« Ca$i4etSnzmînIW tIs

Unda ae lutseată Cruci şi Moiu- 
■eenta din cel mai bin şi mai 
»@iid material şi tu preţurile cele 
mai ieftine, monumente peuttu 
lîo i şi orice iei de lucru penru 

edificiu.
IOAN CHIPU, mâegtrn pietrar.

G A LO Ş I

cu debit de tutun la o poziţie 
ic arte frecventată la periferia 
Sibiului cu c»să cu tot, foarte 
ieftin de vântare la agentnra 
Dressur ndt, S bin, 9tr»da Re
gina Maria (tostă Cisnădiei), Bl 
8  9242

şi Ş O Ş O N I

sici de cusut

se repari bine! 
şl cel mai ieftin

Str. B tu ck en th a i 19
Sibiu. 9260

Ş oria nermaiă Andieiu Şsguna, 
»re lipsă de o

ce itânga, de pmtoîsri, sittem 
Eriier, I2.0C0--, de vântaie la 
1. Russe, öái fie, jid Sibiu, Str. 

Sttată No l&B 9248

tmcitireask h ite le i

Automobil de persoane
F O R D

Se aduce la cunoştinţă, că In z na 
de 30 Oetomvrie !927, óra 10 a. 
m., se vinde in licitaţie puHică 
casa cooperativei „Furnica . de 
sub No. 203, situată în centrul 
comunei. Vânzare* se poste face 
cu marfa şi cu mobilierul ce se 
află ?n irealul prăvăliei. Iiiorma- 
ţisni se primesc îa Direcţiune.

Avrig, la 27 Sept. 1927.
9211 Direcţiunea.

A ten ţi u n e i
pe nt o f ar i ş i ciM «nri

Emil ZiUicta profesor de branşe 
dă in trneţie In desemnarea mo
delelor si in croit şi în compu
nerea tuturor înrăiţi»! telor mo
derne şi a cismrior. Amânunte.n 

Bibin, Str. Carmen Sylva - 
(Scbcwiss) No. 15. 9254

I De închiriat

gata de plecare, lumină e.eo rică 
cn rezerve şi cercuri de roţi mat 
nouă şi două cercuri de rezerva se 
vinde foarte ieftin Eventual se 
s himbă tu cn motor deberzma 
sau mrşină de tveerat. Efz na.
Sibiu, Str. Zidului No. 1. 9241

U n v ie r
blitst de 11 luni cu certificat e 
âe vânzare la Martin Ro b, Rus-

VIŢE altoite
Viţe americane, port altoi Şi 
butaşi cu rădăcini iu diferite 
varietăţi furnizeatä în ssa mai 
bună calitate varietate ga
rantat Fr. Caspari, Med aş 

jt d. Târnava mare. 
Catalog la cerere. ^

• una »U»..— . ----. .. ■ OK
la Vargă, Sibiu. Str Ocnei No. 35 

0 2T3

Se tfiutS cârciumar
D*ntru cftroiim* frumoasă în Tnr-
nişor, cu local de debit, 2 came
re, bucătărie (te. şi Ç sriă mare 
pentru festHtăţi. Bri'ect.nţii sc 
vor adresă fabrioet de bere Tho
mas Binder şi Fii 8ibiu, . tr. Dnm- 
9207 br&vii 7.
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